

党政干部和党务工作者

学习文选

总第 141 期

2018 年 11 期

本期要目

■ 新闻综述	1
■ 新闻聚焦·民营企业座谈会	2
• 习近平：毫不动摇鼓励支持引导非公有制经济发展 支持民营企业发展并走向更加广阔舞台	
■ 专家解读	3
• 林毅夫：民营经济发展迎来新的春天	
• 韩保江：“民营经济是我国经济制度的内在要素”	
• 曾铮：民营经济是推动高质量发展的重要主体	
• 刘迎秋：民营经济要走向更加广阔的舞台	
• 刘金祥：增强民营文化企业的政策获得感	
■ 重要评论	3
• 人民日报评论员：吃下定心丸，安心谋发展	
• 人民日报评论员：民营经济只能壮大不能弱化	
• 人民日报评论员：正确认识民营经济的发展困难	
• 人民日报评论员：增强对我国经济发展的必胜信心	
• 人民日报评论员：大力支持民营企业发展壮大	
• 人民日报评论员：新一代民营企业企业家要更加奋发有为	
■ “两学一做”学习教育知识问答	5
■ 编读往来	6

2018 年 11 月刊

主办：中国共产党新闻网
cpc.people.cn

人民网理论频道
theory.people.cn

主编：谢磊
副主编：万鹏
编辑：任一林
联系人：任一林
电话：010-65363966
传真：010-65368358
地址：北京市朝阳区金台西路 2 号人民网中国共产党新闻网
邮编：100733

声明：本刊所选编稿件均转自中国共产党新闻网的合作媒体，请勿擅自盗印、出版。

本刊为免费电子刊物，仅供县处级以上党政领导干部和党务工作者，以及各级党委中心组理论学习参考。

欢迎读者为我们改进办刊提出意见建议！

邮箱：lilun@people.cn

■ 新闻综述

习近平出席亚太经合组织工商领导人峰会并发表主旨演讲

习近平强调，在当今世界经济风起云涌、风险挑战凸显的形势下，我们同一条船上，一起谋划发展合作，具有特别的意义。合作还是对抗？开放还是封闭？互利共赢还是零和博弈？如何回答这些问题，关乎各国利益，关乎人类前途命运。

习近平指出，亚太经合组织的诞生和发展顺应了开放融合的历史潮流，顺应了亚太地区谋求发展的强烈愿望，顺应了各国人民携手应对挑战的共同需要。如今的亚太，是全球最具增长活力和发展潜力的经济板块，也是举世公认的世界经济增长的一个重要引擎。[【详细】](#)
[【演讲全文】](#)

李克强出席第 21 次东盟与中日韩领导人会议

李克强在发言中表示，在应对亚洲和国际金融危机过程中，东盟各国和中日韩发挥了关键作用。在当前贸易保护主义抬头的背景下，10+3 国家应继续坚定维护多边主义和自由贸易。在昨天举行的第二次“区域全面经济伙伴关系协定”（RCEP）领导人会议上，各方一致同意尽快推进 RCEP 最后阶段谈判，最终达成一个现代、全面、高水平、互惠共赢的自贸协定。当前，中日韩自贸区谈判稳步推进。希望各方平衡推进这两项自贸安排，以实际行动对外发出维护基于规则的多边贸易体系的信号，为地区发展提供稳定、自由、法治化环境，共同促进和平、稳定与繁荣。[【详细】](#)

栗战书与葡萄牙议长罗德里格斯举行会谈

栗战书说，中葡 1979 年建交以来，双边关系始终健康稳定发展。回顾近 40 年来的历程，高水平的政治互信成为中葡关系发展的一大突出特点，在开放中扩大合作、在合作中共同发展成为中葡关系发展的一条成功经验。如今，两国关系成熟稳定、充满活力，在各领域的合作前景广阔。中方愿同葡方一道，发挥好高层交往特别是元首外交的政治引领作用，继续在涉及彼此核心利益和重大关切的问题上相互理解和支持，积极推进共建“一带一路”等领域的互利合作，密切在国际事务中的沟通协作，推动中葡关系深入发展。[【详细】](#)

汪洋：全面贯彻党的宗教工作基本方针 为中华民族伟大复兴凝聚正能量

中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋近日在江苏调研宗教工作。他强调，要深入学习领会习近平总书记关于宗教工作的重要论述，全面准确贯彻党的宗教工作基本方针，坚持

我国宗教的中国化方向，提高宗教工作法治化水平，支持宗教界加强自身建设，巩固党同宗教界的爱国统一战线，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚正能量。[【详细】](#)

庆祝改革开放 40 周年大型展览在京开幕 王沪宁出席开幕式并讲话

王沪宁在讲话中表示，改革开放 40 年来，中国人民用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗，党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的巨大变化。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全力推进全面深化改革，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，改革开放翻开了新的历史篇章。[【详细】](#)

赵乐际：严明纪律规矩 严格执纪监督 保障党中央重大决策部署落地见效

中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际 6 日至 9 日到河南省调研。他强调，要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，落实中央纪委二次全会部署，抓好新修订党纪处分条例的学习贯彻，增强纪律建设的政治性、时代性、针对性，有力保障党中央重大决策部署贯彻落实，以实际行动坚决维护习近平总书记核心地位、坚决维护党中央权威和集中统一领导。[【详细】](#)

韩正会见法国国务部长兼生态转型与团结部长德吕吉

韩正表示，中法全面战略伙伴关系持续高水平健康稳定发展，各领域务实合作取得丰硕成果。习近平主席与马克龙总统就双边关系、重大国际问题进行深入交流，达成广泛共识。中方愿同法方共同努力，落实两国元首共识，推动中法关系迈上新台阶。中方高度重视生态环境领域国际合作，希望与法方加强在生态环境保护、应对气候变化、生物多样性保护等方面的对话与交流，携手建设清洁美丽的世界。[【详细】](#)

■ 新闻聚焦 · 民营企业座谈会

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 1 日上午在京主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话。他强调，公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，是中国特色社会主义制度的重要组成部分，也是完善社会主义市场经济体制的必然要求。非公有制经济在我国经济社会发展中的地位和作用没有变，我们毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展的方针政策没有变，我们致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策没有变。在全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化国家的新

征程中，我国民营经济只能壮大、不能弱化，而且要走向更加广阔舞台。

习近平：毫不动摇鼓励支持引导非公有制经济发展 支持民营企业发展并走向更加广阔舞台

在认真听取大家发言后，习近平总书记发表了十分重要的讲话。他表示，我国非公有制经济，是改革开放以来在党的方针政策指引下发展起来的。党的十一届三中全会以后，我们党破除所有制问题上的传统观念束缚，为非公有制经济发展打开了大门。40年来，我国民营经济已经成为推动我国发展不可或缺的力量，成为创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、国家税收的重要来源，为我国社会主义市场经济发展、政府职能转变、农村富余劳动力转移、国际市场开拓等发挥了重要作用。长期以来，广大民营企业以敢为人先的创新意识、锲而不舍的奋斗精神，组织带领千百万劳动者奋发努力、艰苦创业、不断创新。我国经济发展能够创造中国奇迹，民营经济功不可没。

习近平强调，我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的，从来没有动摇。我国公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的，积累了大量财富，这是全体人民的共同财富，必须保管好、使用好、发展好。我们强调把公有制经济巩固好、发展好，同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的，而是有机统一的。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰，而不是相互排斥、相互抵消。我国基本经济制度写入了宪法、党章，这是不会变的，也是不能变的。任何否定、怀疑、动摇我国基本经济制度的言行都不符合党和国家方针政策。所有民营企业和民营企业家完全可以吃下定心丸、安心谋发展。[【详细】](#)

[【全文】](#)

■ 专家解读

林毅夫：民营经济发展迎来新的春天

改革开放40年来，我国民营经济从无到有、从小到大、从弱到强，目前贡献了50%以上的税收，60%以上的国内生产总值，70%以上的技术创新成果，80%以上的城镇劳动就业，90%以上的企业数量。实践证明，民营经济已经成为推动我国经济社会发展不可或缺的重要力量。

当前，经济运行稳中有变，经济下行压力有所加大，部分企业经营困难较多，再加上近来社会上关于民营企业的地位、前景等出现了一些“杂音”，制造了市场恐慌情绪，扰乱了

民营企业对中国经济和自身发展前景的信心。

在此时刻,习近平总书记于11月1日上午主持召开了民营企业座谈会并发表重要讲话,回顾了我国改革开放40年来民营经济发展的非凡历程,充分肯定了民营经济的重要地位,宣示了我们党坚持基本经济制度、坚持“两个毫不动摇”的坚定立场。在讲话中,习近平总书记强调,“基本经济制度是我们必须长期坚持的制度。民营经济是我国经济制度的内在要素,民营企业和民营企业家是我们自己人”。“在全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化国家的新征程中,我国民营经济只能壮大、不能弱化,不仅不能‘离场’,而且要走向更加广阔的舞台。”总书记的讲话让民营企业家吃下了定心丸,深受鼓舞,信心倍增。[【详细】](#)

韩保江：“民营经济是我国经济制度的内在要素”

习近平总书记日前在主持召开民营企业座谈会时强调,“公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,是中国特色社会主义制度的重要组成部分,也是完善社会主义市场经济体制的必然要求”。自党的十五大根据我国处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情,和改革开放后业已形成的多种所有制经济互相促进和共同发展的实际,确立了“公有制为主体、多种所有制经济共同发展”的基本经济制度以来,“公有制经济”和个体、私营、外商投资等“非公有制经济”之间,形成了“相辅相成,相得益彰”的“生态系统”,这成为中国特色社会主义制度的重要特征。[【详细】](#)

曾铮：民营经济是推动高质量发展的重要主体

习近平总书记日前在主持召开民营企业座谈会时强调:“民营经济是社会主义市场经济发展的重要成果,是推动社会主义市场经济发展的重要力量,是推进供给侧结构性改革、推动高质量发展、建设现代化经济体系的重要主体,也是我们党长期执政、团结带领全国人民实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的重要力量。”当前,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,民营经济将在其中继续发挥重要作用。[【详细】](#)

刘迎秋：民营经济要走向更加广阔的舞台

习近平同志在民营企业座谈会上的重要讲话明确指出,“民营经济是我国经济制度的内在要素,民营企业和民营企业家是我们自己人”“我国民营经济只能壮大、不能弱化,不仅不能‘离场’,而且要走向更加广阔的舞台”。这为民营企业和民营企业家安心谋发展吃下了定心丸。深入学习贯彻习近平同志重要讲话精神,应当正确认识我国民营经济的重要地位和

作用，深入理解民营经济只能壮大、不能弱化的原因，从狠抓政策落实、有效消除歧视、解决企业困难、做强做优企业等方面为民营经济营造更好发展环境，让民营经济创新源泉充分涌流、创造活力充分迸发，不断发展壮大，走向更加广阔的舞台。[【详细】](#)

刘金祥：增强民营文化企业的政策获得感

习近平同志在民营企业座谈会上的重要讲话，高度评价了民营经济在我国经济社会发展中的重要地位和作用，指明了民营经济发展的方向，表明了党中央支持民营经济发展的一贯方针和大力支持民营企业发展壮大的决心，为民营文化企业发展提供了难得发展机遇。

改革开放 40 年来，我国民营文化企业在推动文化产业发展和城乡居民文化消费水平提升中发挥了重要作用，为增强国家文化软实力作出了重要贡献。同时，我国文化产业发展的促进政策不断完善，越来越契合市场经济规律，对文化产业发展发挥着有力引导作用。但也要看到，文化产业政策体系尚不健全，有些政策还比较原则和笼统，加上地方政府没有及时出台实施细则或办法，一些相关配套政策措施没有及时跟进，民营文化企业发展还面临“卷帘门”、“玻璃门”、“旋转门”，一些地区的民营文艺团体、民营传媒企业等发展缓慢，缺乏市场竞争力。对此，各地区各部门应从实际出发，提高工作艺术和管理水平，加强政策协调性，细化、量化政策措施，制定相关配套举措，推动各项政策落地、落细、落实，让民营文化企业从政策中增强获得感。[【详细】](#)

■ 重要评论

人民日报评论员：吃下定心丸，安心谋发展

“任何否定、怀疑、动摇我国基本经济制度的言行都不符合党和国家方针政策，都不要听、不要信！所有民营企业和民营企业家完全可以吃下定心丸、安心谋发展！”

在 11 月 1 日召开的民营企业座谈会上，习近平总书记发表重要讲话，高度评价改革开放 40 年来民营经济为我国发展作出的重大贡献，充分肯定民营经济的重要地位和作用，深入分析当前民营经济发展遇到的困难和问题，明确提出了大力支持民营企业发展壮大 6 个方面的政策举措，为保持民营经济发展良好势头注入了强大动力，为民营经济走向更加广阔舞台注入了坚定信心，引起与会代表强烈共鸣。[【详细】](#)

人民日报评论员：民营经济只能壮大不能弱化

民营经济的历史贡献不可磨灭，民营经济的地位作用不容置疑。

“在全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化国家的新征程中，我国民营经济

只能壮大、不能弱化，不仅不能‘离场’，而且要走向更加广阔的舞台。”在近日召开的民营企业座谈会上，习近平总书记充分肯定我国民营经济的重要地位和作用，重申了我们党坚持基本经济制度、坚持“两个毫不动摇”的一贯立场，作出了大力支持民营企业发展壮大的重要部署。习近平总书记的重要讲话，引发广大民营企业家长热烈反响，凝聚起支持民营企业发展的广泛共识，为民营经济发展注入强大信心和动力。[【详细】](#)

人民日报评论员：正确认识民营企业的发展困难

只要信心不滑坡，办法总比困难多。

习近平总书记在民营企业座谈会上，听取 10 位企业家代表发言，就一些问题同民营企业企业家们深入交流，深入分析当前民营经济发展遇到的困难和问题，为民营经济破解难题开出药方，明确提出了大力支持民营企业发展壮大的 6 个方面政策举措，极大鼓舞了民营经济战胜困难的信心，有力振奋了民营企业经营发展的精气神。[【详细】](#)

人民日报评论员：增强对我国经济发展的必胜信心

保持定力，增强信心，集中精力办好自己的事情，是我们应对各种风险挑战的关键。

“面对困难挑战，我们要看到有利条件，增强对我国经济发展的必胜信心。”在近日召开的民营企业座谈会上，习近平总书记着眼民营经济实现更大发展，深入分析我国经济发展具有的有利条件，增强了广大民营企业家长战胜困难、搞好经营发展的信心和动力，鼓舞了广大干部群众应对风险挑战、推动我国经济高质量发展的信心和干劲。[【详细】](#)

人民日报评论员：大力支持民营企业发展壮大

“在我国经济发展进程中，我们要不断为民营经济营造更好发展环境，帮助民营经济解决发展中的困难，支持民营企业改革发展，变压力为动力，让民营经济创新源泉充分涌流，让民营经济创造活力充分迸发。”

在民营企业座谈会上，习近平总书记认真听取民营企业代表提出的意见和建议，明确提出了大力支持民营企业发展壮大的 6 个方面政策举措，让民营企业和民营企业家长吃下定心丸，为民营经济实现更大发展注入了强大动力。[【详细】](#)

人民日报评论员：新一代民营企业家要更加奋发有为

非公有制经济要健康发展，前提是非公有制经济人士要健康成长。

“新一代民营企业家要继承和发扬老一辈人艰苦奋斗、敢闯敢干、聚焦实业、做精主业的精神，努力把企业做强做优。”在民营企业座谈会上，习近平总书记着眼民营经济健康发

展，对广大民营企业健康成长提出希望、寄予厚望，鼓舞了广大民营企业积极进取、奋发有为的信心，激发了他们战胜困难、搞好经营发展的干劲。[【详细】](#)

■ “两学一做”学习教育知识问答（判断题）

1.不按照规定公开党务、政务、厂务、村（居）务等，侵犯群众知情权，违反了党的工作纪律。（ ）

2.人才是衡量一个国家综合国力的重要指标，人才竞争已经成为综合国力竞争的核心。（ ）

3.党委对党支部上报的接收预备党员的决议，必须在六个月内进行审批。（ ）

4.在操办婚丧喜庆事宜中，借机敛财或者有其他侵犯国家、集体和人民利益行为的，根据情节轻重，给予警告直至开除党籍处分。（ ）

5.对于全体或者多数党员严重违犯党纪的党组织，应当予以改组。（ ）

本期答案：1. × 2. √ 3. × 4. × 5. ×

■ 编读往来

这里，是我们与您沟通的桥梁，您的建议，《党政干部学习文选》愿意听，您的想法对《党政干部学习文选》很重要！

我们开辟“编读往来”这个栏目，旨在加强编辑与读者之间的交流与合作，目的只有一个：把文选办得更好，满足读者和网友的需求。它是我们与您沟通交流的使者。如果您对我们的文选有更好的建议，或者对某篇文章有不同的见解，您都可以点击留言处畅所欲言。对于您的问题我们会及时反馈。您的参与定会成为推动杂志更快更好发展的动力，我们期待着您的参与！>>>[留言投稿邮箱：lilun@people.cn](mailto:lilun@people.cn)